

超越亨利,成为法国球员历史第一射手

本泽马 迟来的黄金时期

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2022年,国际足坛依旧被两位30多岁的老将统治,但他们并不是C罗和梅西,而是莱万多夫斯基与本泽马。

拜仁前锋延续着近几个赛季的优异状态,皇马前锋也迎来了职业生涯的巅峰时刻,上周中上演帽子戏法帮助皇马淘汰巴黎圣日耳曼进入欧冠八强,到了周末又是两射一传带领皇马3比0击败马洛卡,而在完成这次梅开二度后,本泽马也超越了前辈亨利,以413球的成绩成为有史以来进球最多的法国球员。

本泽马的413粒进球中有36粒代表法国队打进,377粒代表俱乐部打进,其中代表里昂出场148次打进66球,代表皇马出场593次打进311球,此外他还代表里昂青年队打进15球,代表法国各级青年队打进20球,这35粒进球虽然也是正式比赛进球,但由于属于非成人赛事的缘故不计算在内。

西班牙媒体说谁也没有想到曾被穆里尼奥称为“本泽猫”的本泽马居然能成为历史上进球最多的法国球员。2009年夏天加盟皇马时,射门被认为是本泽马最弱的一环,处子赛季他仅打进了九粒进球,为皇马效力的前九个赛季,他仅有一个赛季的各项赛事

总进球数超过了30球,甚至在齐达内欧冠三连冠的最后两个赛季,法国人加起来才进了31球。

但现在,本泽马不仅已是法国历史最佳射手,在皇马历史射手榜上也排到了第三位,仅次于打进450球的C罗和打进323球的劳尔,追赶C罗的难度很大,但超越“指环王”几乎没有悬念,甚至有可能在本赛季就来到次席。

值得一提的是,由于在2015年10月至2021年5月之间因“敲诈门”事件一直无缘国家队,本泽马的赶超速度被大幅降低了,西班牙媒体说如果他一直被召入法国队的话,至少能够提前一年完成对亨利的超越。

本泽马能将这一纪录提升到怎样的高度,他能否成为首个职业生涯总进球突破500球大关的法国球员吗?

有难度,但并非不可能,本泽马与皇马的合同签到了明年夏天,马德里传出的消息是皇马正在考虑和他续约到2024年,而以他目前的状态,只要不受伤,2024年夏天即便离开皇马也能去其他球队继续驰骋。之前在接受《马卡报》专访时法国前锋并不排斥一直踢到40岁的可能性:“我会根据自己的身体状况,一个赛季一个赛季地做出决定。”



皇马与马洛卡的比赛中,本泽马打入两球。至此,本泽马职业生涯已打入413球,打破了亨利保持的法国球员职业生涯进球纪录。413球中包括皇马生涯311球,里昂生涯66球和法国国家队生涯36球

风评逆转,不再是谁的配角

2009年夏天,弗洛伦蒂诺缔造了国际足坛有史以来最激动人心的一个转会窗,同时将C罗与卡卡带到了伯纳乌,但令人多少有些惊讶的是,在那个夏天加盟皇马的球员中,待得时间最长的却是转会费“仅为”3000万欧元的本泽马。

命运是如此的玄妙。加盟皇马初期,由于球风偏软,本泽马只能和伊瓜因竞争主力,穆里尼奥甚至还在伊瓜因受伤时说:“如果你去打猎,你会希望带上一只猎犬。但如果你没有,那就只能带猫去了,因为你总不能什么都不带。”

虽然穆里尼奥否认自己是在讽刺本泽马,但那个时候法国前锋确实存在不少缺陷。到了效力于皇马的中期,伊瓜因因伤,本泽马渐渐坐稳了主力位置,成为C罗的最佳搭档,但由于门前浪费机会太多而依旧不被球迷待见,并有了著名的“都怪本泽马”段子。甚至是C罗离队后,本泽马与弗

洛伦蒂诺的关系仍在很长一段时间内为人诟病,法国人不得不公开出面解释自己和弗洛伦蒂诺并非情同父子,自己并没有得到什么免死金牌,表现不好一样可能被卖。

本泽马的风评是什么时候开始逆转的? 2018-2019赛季是他离开C罗“阴影”的首个赛季,法国人用30个进球证明自己已经成功从猫咪蜕变为雄狮,接下来两个赛季他又分别打进了27球与30球,重返国家队并帮助法国队拿到了欧冠冠军,无论在俱乐部还是国家队都是进球如麻。

现在的本泽马已经不是谁的配角。安切洛蒂和齐达内都说他是当今足坛最好的前锋,罗纳尔多说他是现役最佳9号:“他应该拿金球奖。”温格说本泽马是自己心目中的完美球员:“他具备所有的优秀特质,没有谁的能力比他更全面。”甚至连穆里尼奥都对他刮目相看:“他能踢9号也能踢10号,相比10年前,他现在更强壮,更快了。”

延长职业生涯,磨砺不成熟的自己

本泽马之所以能在30岁之后迎来又一个黄金时期,在自己35岁时迎来职业生涯迄今为止最佳赛季,C罗的离队显然是原因之一,葡萄牙人走的时候,本泽马更多是在边路或前腰位置上穿针引线,没有太多机会杀入禁区,进球数自然也就不会太多。

但必须强调的是,C罗离队只是给了本泽马挑大梁的机会,能不能承担起这个责任取决于本泽马自己。西班牙媒体说首先当然要归功于本泽马自己的努力,职业生涯早期虽然有些懒散,但成熟后的本泽马一直都是皇马最具职业精神的球员之一,这一点从他的体型上就能看出来,同龄的苏

亚雷斯和梅西都已经失去了爆发力,但法国人依旧能够高速突破。

其次,本泽马必须感谢日新月异的现代医学,十年前不少俱乐部对30岁以上球员的态度是“每年一签”,但现在越来越多的球员在30岁之后仍能保持巅峰状态,伊布、C罗、梅西与莱万多夫斯基都是例子。亨利33岁时就离开欧洲去了纽约红牛踢球,而35岁的本泽马仍能得到皇马的续约合同,这可不是球员个体差异决定的。

更长的职业生涯意味着更多的经验,意味着球员有更多时间去磨砺自己,将原先的弱项转变为强项,本泽马的技术、意识与大局观一直都是顶级,

年轻时唯有射门不靠谱,但在皇马踢了这么多年,在C罗这位世界足坛第一射手身边耳濡目染了这么多年,想不升级都难。

《阿斯报》还特别指出尽管“敲诈门”事件对本泽马的伤害很大,但从另一个角度来说,他有差不多五年半时间远离法国队,即便按每年10场球来算,也意味着他少踢了差不多一个赛季的比赛。

更不用说国际比赛日往往都意味着长途飞行与三天一赛了。在其他顶级球员疲于奔命时,本泽马却可以休息充电,受伤几率也大大减少,所以35岁了身体状态仍能这么好。



规则细化,本泽马冲击金球奖

2021年金球奖评选,本泽马仅拿到239分名列第四,这个成绩别说是和梅西比了,甚至只有第三名若日尼奥(460分)的一半。不少人为本泽马打抱不平,但金球奖评选规则摆在那里,上赛季皇马无缘联赛和欧冠,法国队无缘欧洲杯冠军,本泽马确实缺少竞争力。

但今年不一样了,就在上周,《法国足球》宣布对金球奖评选规则进行调整。关键点有三个,第一点是评委由

170人缩减为对应国际足联积分排名前100强的100人(每个国家或地区一人)。第二点是将金球奖评选提前到每年夏天进行,以欧洲赛季为考察时间长度。第三点是明确金球奖评选首先看球员个人表现,其次看集体荣誉,最后再看职业生涯整体表现。

第一点改变暂且不论。第二点和第三点明显有利于本泽马冲击今年金球奖。改为夏天评选意味着2022年世界杯不在考察范围之内,本赛季在巴

黎圣日耳曼表现不佳的梅西、内马尔和姆巴佩肯定没机会了,C罗也很悬。

第三点改变其实更接近于对规则的详细说明,之前《法国足球》只给了三个评判标准,但没有明确究竟哪个更重要,结果就变成公说公有理,婆说婆有理,现在明确首先考虑个人表现——本泽马本赛季什么个人表现? 西甲射手榜第一,助攻榜第一,创造机会最多,射门次数和射正次数最多,拿到整个欧洲,也只有莱万多夫斯基能

在个人表现上和他掰一掰手腕。

团队荣誉方面,皇马西甲还剩10轮时领先次名10分,夺冠已成定局,欧冠进了八强,法国队世界杯小组赛拿到头名,去年10月拿到了欧冠冠军,有这两个冠军保底,本泽马至少不会在这一项上被竞争者拉开太大差距。

事实上,在新规则出台后,欧洲足球界普遍认为今年金球奖将在本泽马和莱万多夫斯基之间产生,前法国国脚西塞就说:“在新规则下没人能与他们相提并论,甚至连接近的都没有,本泽马要做的就是将现在的状态保持到赛季结束,然后将二选一的难题扔给评委。”